

为读书之城 添一块砖

Shiping 全眼看天下

从一起交通事故 再谈 工程车超载

Shiping 乐清观察

首席评论员 张全

王庆峰

昨前两天,本报连续刊发报道,作为书香乐清·读书之城活动的重要载体,读书驿站的书架也已亮相。读书驿站里的图书有三个来源:政府投入购买一部分,企业赞助捐助一部分,热心市民捐助一部分。

这是一项非常好的活动,正能量十足。当乐清人均GDP超过6000美元,意味着已接近上中等收入国家平均水平线,也意味着进入了一个新的历史转折时期,经济增长动力转入消费为主驱动型,消费对经济增长作用明显增强。因此乐清大到文化强市建设,具体到读书驿站的开设,都为符合历史进程的举动。

读书驿站活动好处至少有三:刺激市民的读书欲望,在节奏越来越快的今天,生活容易被各种欲望所淹没,经常看到摆放活动标志的书架,看到有人借书还

书,这样的氛围里自然容易让人产生读书的冲动,对贴有读书之城和读书驿站统一标志的书,市民可以随时拿起阅读,也可以带走阅读,读好后可以归还给予原处或另一个书店,大大方便了市民阅读;可以在书上写上读书心得,和以后借阅的读者分享,这是对传统读书习惯的一种革新,印上了网络时代的印迹。

书非借不能读也。袁枚的这句非著名名言,道出了人对读书的一种惰性。在以书为传授知识最主要载体的古代尚且如此,何况各种传媒异常发达的今天?以网络主导的电子媒体无孔不入,其娱乐性岂是读书所能抵挡的。但是恰恰因为这一点,更能表明倡导读书的极端重要性。最主要的一点,在于纸面阅读时,读到书报刊上的内容,他有比较从容的时间和心态,大脑里根据自然的能力和思维特点,进行解构、分析,产生由此及彼的联想。由于每个人的积累、爱好、禀性各不相同,解

读的结果各有自己的特点,所谓一千个读者就有一千个哈姆雷特。文化多样性或许由此而生。

正因为阅读的过程也是一个再创作的过程,阅读过程无形中更容易提升阅读者的思维深度和广度,不断产生新的思想火花,如阅读时在书角留下的批注,正是这种思想提升的一种结晶。而这正是网上浏览等浅阅读所欠缺的。一句话,读书可以让你变聪明,更有智慧去战胜困难。而造就更多的智慧乐清人,正是涵养乐清城市气质、提高新型城市化质量和内涵,实现从制造之城向智慧城市转化的最重要内容。

把闲置在书房里的好书捐给书店,让好书漂流起来,让更多的人享受阅读的快乐,读书驿站当为理想的起点。而认真、完整地读完一本书,你就为读书之城叠起一块块砖。

近日,失去左腿的16岁青年小洋(化名)痛苦地躺在温州医科大学附属第一医院病房的病床上。10月10日,在盐盆街道纬一路与经八路交叉路口,骑着摩托车的小洋和同事,被一辆严重超载的工程车撞倒。这场车祸,夺去了他的左下腿和部分睾丸,而面对至少20多万元的后续治疗费用,他们已拿不出一分钱。(11月6日《乐清日报》)

面对悲剧,不免唏嘘。期待人们援手的同时,我们更应从个体遭遇中,反思出普遍性规律,尤其是当工程车超载已成痼疾,谁都不能免于被车轮碾压的恐惧时,这样的反思早该被提出,并齐齐指向违法乱象本身。

交通事故,原因委实复杂。我们以具体案例剖析来看,当事人被撞,除工程车超载之外,另有自身因素,比如说当事人系无证驾驶,这一元素表明当事人安全意识、风险意识并不到位;当然,以责任划分来看,工程车超载驾驶是主因。因此,从两个侧面分析事故成因,较之于单方面唏嘘抱怨,或更有价值。

另一方面,当前最重要的事情是救治病人,由于现在急需治疗费用,而补偿须经法律程序才生效,因而我们要号召社会募捐。在主次分清的基础上,我们应该慎重考虑如何在制度设计、教育课程中,体现出生命换来的反思性。以工程车超载为例,近几年确实很多,不仅过度占用道路资源,还成为了新的交通隐患。

关于工程车超载,本报已经报道过

诸多案例,在去年,据市交警大队事故处理中队统计,仅仅九个月,我市发生涉及工程车的交通事故10多起,死亡17人;今年1月份,就有超载工程车撞死电瓶车车主4月份,虹桥镇蒲岐社区曾因重型工程车长期出入,导致路面严重受损、居民房屋开裂。由此可见,工程车不仅容易引发冲突性交通事故,其所造成的安全隐患、交通风险,亦是不容忽视的。

面对种种危害,管理部门难道就穷于应对?实际不然,针对工程车超载,交警部门也自有严厉的处罚标准,根据超载30%-100%、100%-200%、200%以上三个档次,分别处以500至2000元不等的罚款;此外,浙江还规定工程车超载被抓,要一律扣车。在具体执行中,我们也确实不能说监管疲软,毕竟,交警部门按章办事、严格执法,是市民们有目共睹的。

那么,问题为什么屡禁不绝呢?一方面,应该归因为惩罚成本,还不够有力;另一方面,应该承认,由于道路纳税、乱罚款等推高的运营成本,使得不超载肯定不挣钱,超载了也不一定挣钱,成为常态。事实上,只要有谋生冲动,在工程车不超载是不可能的,为躲避交管理,它们就有可能专挑小路、专走小道。

要想杜绝工程车超载,除了制度设计、风险教育的不断发力,重点应该是遏制司机们超载的冲动。假如驾驶工程车不会被课以重税,不会因为莫名理由被乱罚款,那么工程车毕竟还是有利可图的。只有释放这个盈利空间,再辅以制度设计,司机们才会守法、合法,走上正规化、合法化轨道。(作者为研究生)

Shiping 画语

短信诅咒

闵汝明



一市民拨打电话到云南省绿春县卫生局咨询,没想到值班的工作人员不仅没有接听电话,竟然还用手机短信回复市民:是不是你妈去世了。(11月7日《都市时报》)

支持企业 触网 推进 工业强市

Shiping 经济走笔

王振峰

电气材料网的开办运行,填补了乐清这一中国电器之都没有电气材料电商平台的空白。据11月5日《浙江日报》报道,网站的开通是乐清服务企业给力的体现,相关人士认为,政府支持企业开办电气材料网,可依托这一网络平台整合资源,并透过这个平台导入的供应链融资功能,成为解决小微企业融资难问题新的突破口。

加快电子商务发展,以信息化带动工业化,有利于促进乐清产业转型升级,优化市场资源配置。乐清要打造工业强市,必须顺应网络时代潮流,孕育更多的网销大军和触网企业,加快转变经济发展方式,提升对内对外经济影响力和辐射力,而这对于提升乐清经济运行的质量和效益具有相当重要的意义。

近日召开的2013两岸企业家紫金峰会上,台湾著名企业家、台湾鸿海集团总裁郭台铭在演讲中说,网络是虚拟市

场,制造业则是实体经济,因此,绝对不会放弃制造业,希望将制造业网络化。郭台铭还表示,鸿海在大陆也成立几家网络公司,未来希望员工将劳力转成智力工作。

正如郭台铭所说的,制造业网络化模式或将是制造业发展一个大的方向。当前,在信息技术冲击下,中国的制造业正在发生深刻的变革,并把不断地创新、创造作为上台的推力。有人指出,全球化、经营化、协同化、服务化这“四化”是当前制造业管理变革的主趋势,而大数据将为制造业转型提供重要的支撑手段。因此,为加快经济的转型升级步伐,乐清政府应再给力,充分利用政策资金全力支持电子商务发展。

笔者认为,乐清应把电子商务工作作为增强区域经济竞争力的重要突破口,制定创品牌、搭平台、畅渠道、优服务、建网军、促转型的战略发展规划,要做好三结合,即坚持政府引导、中介推动与企业主导相结合,营造环境与推广应用相结合,

网络经济与实体经济相结合。

乐清要积极采取有力措施整合电商资源,集聚和配置优势资源,培育一批产业特色明显、带动性大、竞争力强的电商龙头企业或示范企业,并着力创建若干个服务乐清产业特点的电子商务示范基地,力争在电子商务工作方面成为浙江全省、温州市的示范城市。

乐清要支持创建电商平台企业,除做好项目政策资金补助外,也可在招商引资工作中,吸引国内外知名的综合性或专业性电商平台企业来乐设立区域总部,并做到一事一议的政策服务。

要多元拓展电子商务应用领域。乐清不单要推动电子商务在制造、物流、会展、旅游、文化、社区服务等领域拓展,还要进一步提升政府采购、招投标、药品采购等公共领域的电子商务应用水平。特别指出的是,乐清目前正在大力推进小微园建设,鼓励电商个体户与小微梦工厂并进发展、互为促进,则是相当重要的努力方向。(作者为财经评论人)

送得起粉干 还要受得起质疑

Shiping 巷议

何小娟

近期,柳市延文路开了家餐厅,并在每天下午免费供应30碗粉干,店主打出饭店开到何时,免费粉干供应到何时的口号,引发了读者热议。有人赞店主有爱心,也有人认为,天上不会凭空掉馅饼,免费粉干只是店主的促销手段。(10月30日、11月6日《乐清日报·今日柳市周刊》)

这是一个注定要受读者与消费者议论的话题。网友们议论的焦点在于营销还是慈善之争。

纠结于店家促销还是慈善,不如关注店家每天30碗免费粉干到底有无足额送出去。这纯粹是良心活,一般情况下,店家的自证不具有公信力。

问题是,这家餐厅怎么去证明自己的公信力?

有无足额送出,店家是让每个来吃粉干的人都来登记留电话?若让他们主动登记,受助者都愿意吗?他们留下的个人信息都是真实有效的吗?

抑或强制登记?但并非每个来吃的人,都是乞丐。真正的慈善,要给受助者留下尊严。一旦实行强制登记,慈善的意义也就消失了,那真的是以爱心的名义搞商品搭售。

缺乏无利害关系者的证明,店家即

使每天足额免费送出了30碗粉干,这种慈善,依然很难得到公众的普遍认可。店家总不至于为了这30碗粉干,找个公证员来证明。如此,店家每天免费送30碗粉干的公信力,无从建立。

让公众相信你真的在做慈善,也不能学陈光标每做一起好事都要高调。陈光标的慈善模式饱受质疑,是因为他对关于他本人慈善正面报道的喜好,超越了他对帮助人的喜好。如果向陈光标学习,媒体也没这么闲。

所以,如果说促销,这绝不是好方法。一旦弄得不好,店家声誉必然受到影响,美好的慈善方式有可能会造成此种营销方式全盘失控。同时,店家还要考虑其他消费者的接纳程度。

也许,店家根本不在乎他人的质疑。高境界的慈善,只管布施,不管评价。也许,店家真的将每天30碗的免费粉干都送出去了,他人的议论都是以小人之心度君子之腹,包括写这篇文章时的笔者。如果30碗粉干真的送出去了,哪怕产生了促销效应,也是商业之道不掩慈善之义,但假设总是假设,没有获得证明的善行,必将饱受质疑。

如何帮助真正需要帮助的人,如何透明运作?没有办法,在慈善公信力还没有建立起来之时,你既要送得起粉干,还要受得起质疑。(作者为乐清市民)

Times Square 时代广场 乐清店 营业时间调整: 11月9日 9:30-22:00, 11月10日 9:30-24:00

2-4楼流行服饰 现金实付 **满500元** 送 **500元** 商场赠券 (以此类推,上不封顶)

乐六载·庆生惠 2007-2013 周年庆

活动时间: 11月8日(五)-11月13日(三)

全楼全馆现金实付满 **1580元** 抽奖赢店庆豪礼 百分百有礼·千元赠券·佳能微单

「化妆品A区」满额最高赠**650元**一线化妆品券
 「化妆品B区」满**500元**赠**50元**化妆品专享券
 满**980元**赠**100元**化妆品专享券
 「珠宝区」珠宝类**6折**
 「运动区」服饰现金实付满**500元**送**150元**运动赠券

关注乐清时代微信、微博,惊喜不断

乐清店 乐清市清远路221号 Tel/0577-61609888

屈臣氏、星巴克、梦幻乐园、金宝贝早教、肯德基、联华超市、面包新语不参加以上活动。以上活动如有变化,请以商场海报为准。